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TUJUAN PEMBELAJARAN

1. Mahasiswa dapat memahami dan mengerjakan laporan 
laba rugi.

3. Mahasiswa dapat memahami dan mengerjakan neraca.

2. Mahasiswa dapat memahami dan mengerjakan laporan 
perubahan ekuitas.

4. Mahasiswa dapat memahami dan mengerjakan arus kas.
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LAPORAN LABA RUGI

Laporan laba/rugi adalah salah satu laporan keuangan yang 
mencerminkan kinerja keuangan perusahaan selama satu perioda.

Fungsi laporan laba rugi adalah (Sony warsono, 2010):

1. Menilai kinerja perusahaan dengan memperhitungkan tingkat

profitabilitas (keuntungan).

2. Sebagai alat prediksi kemampuan perusahaan masa depan.

3. Menilai efisiensi perusahaan dengan melihat besarnya biaya dan

jenis komposisinya.

4. Menetapkan besarnya pajak penghasilan
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LAPORAN LABA RUGI

Akun-akun pembentuk laporan laba rugi 
adalah:

1. Pendapatan

2. Biaya
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LAPORAN LABA RUGI

L/R adalah SELISIH antara PENDAPATAN dan BIAYA

LABA

PENDAPATAN  >  BIAYA

RUGI

PENDAPATAN  <  BIAYA

IMPAS (BREAK EVENT POINT)

PENDAPATAN  =  BIAYA
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LAPORAN LABA RUGI

Langkah Menghitung L/R:

L/R Bersih = (Pendapatan Operasional – Biaya
OPerasional) + (Pendapatan Non-operasional – Biaya
Non-operasional)

6endra_ms@uny.ac.id



LAPORAN LABA RUGI

LAPORAN LABA/RUGI – UJ ANINDRA
Untuk Periode yang Berakhir 31 Desember 2010

Pendapatan usaha Rp44.000.000

Biaya gaji Rp11.000.000

Biaya bahan habis pakai Rp2.500.000

Biaya utilitas RP3.000.000

Biaya iklan Rp750.000

Biaya asuransi Rp1.000.000

Biaya penyusutan peralatan kantor Rp4.750.000

(-)Total Biaya operasional (23.000.000)

Laba (Rugi) operasional 21.000.000

Pendapatan Non-operasional:

Pendapatan sewa peralatan 3.000.000

Laba (Rugi) bersih 24.000.000

7endra_ms@uny.ac.id



LAPORAN PERUBAHAN EKUITAS

Fungsi dari laporan perubahan ekuitas adalah untuk mengetahui 
total ekuitas akhir dalam perusahaan. Di UMKM hal ini identik 
dengan besarnya modal pemilik di akhir perioda.

Rumus:

Ekuitas akhir = Ekuitas awal + Setoran modal selama 
perioda berjalan + Laba (atau – rugi) – Prive
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LAPORAN PERUBAHAN EKUITAS

UJ INTAN MULIA

Laporan Perubahan Ekuitas (dalam Rp) Untuk Perioda 2010

Ekuitas, saldo per 1 Jan 2010 12.000.000

Penyetoran modal saham selama perioda berjalan:

1 Jan. Tunai 10.000.000

2 Jan. Komputer 3.000.000

20 Mei Tunai 1.000.000

14.000.000

26.000.000

Laba ditahan, 1 Januari 0

Laba (Rugi) bersih untuk 1 perioda 7.250.000

Total 7.250.000

(-) Dividen (3.000.000)

Laba ditahan, 31 Desember 4.250.000

Ekuitas, saldo per 31 Desember 2010 30.250.000
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NERACA

Neraca adalah laporan posisi keuangan yang 
berisi akun-akun riil, yaitu akun yang berada pada 
elemen aset, utang, dan ekuitas.
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NERACA

PT MERDEKA
NERACA PER 31 DESEMBER 2010

ASET UTANG

ASET LANCAR UTANG LANCAR

Kas xxx Utang usaha xxx

Piutang xxx Utang gaji xxx

Perlengkapan xxx UTANG JANGKA PANJANG

ASET TETAP Utang Wesel xxx

Peralatan xxx Utang Bank xxx

Mesin xxx EKUITAS

Gedung xxx Modal Saham xxx

Laba Ditahan xxx

Total Aset xxx Total Utang + Ekuitas xxx
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LAPORAN ARUS KAS

• Terdiri dari 3 jenis aktivitas:
1. Aktivitas Operasional; menyajikan informasi aliran kas masuk dan

kas keluar untuk kegiatan bisnis rutin

2. Aktivitas Pendanaan; menyajikan informasi aliran kas masuk dan
kas keluar untuk kegiatan pemerolehan dan penggunaan dana

3. Aktivitas Investasi; menyajikan informasi aliran kas masuk dan kas
keluar untuk kegiatan investasi

• Saldo akhir kas di Laporan Arus Kas sama dengan saldo akhir 
kas di Neraca.
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Sumber: Sony Warsono, 2010

Laporan Arus Kas (dalam Rp) – Untuk Perioda Juni 2008 

UJ. PENGABDIAN

Aliran kas berasal dari kegiatan operasi

Penerimaan dari:

Pendapatan usaha 44.000.000

Diterima dimuka pendapatan sewa peralatan 7.500.000

Pelunasan piutang usaha 80.000.000

Aliran masuk kas dari operasi 131.500.000

Pengeluaran untuk:

Pelunasan utang usaha (31.000.000)

Pembayaran dimuka untuk asuransi (12.000.000)

Biaya iklan (750.000)

Bahan habis pakai (4.500.000)

Utilitas-listrik (3.000.000)

Biaya gaji (11.000.000)

Biaya lain-lain (49.250.000)

Aliran keluar kas untuk kegiatan operasi (111.500.000)

Aliran kas bersih dari kegiatan operasi (a) 20.000.000

Aliran kas berasal dari kegiatan investasi

Penerimaan dari: Tidak ada 0

Pengeluaran untuk:

Peralatan kantor (36.000.000)

Aliran keluar kas neto untuk kegiatan investasi (36.000.000)

Aliran kas bersih dari kegiatan investasi (b) (36.000.000)

Aliran kas berasal dari kegiatan pendanaan

Penerimaan dari: Setoran modal 20.000.000

Pembayaran untuk: Pengambilan pribadi (1.000.000)

Aliran kas bersih dari kegiatan pendanaan (c) 19.000.000

Saldo awal, per 1 Juni 2008 (d) 0

Saldo akhir, per 30 Juni 2008 (a + b + c + d) 3.000.000
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